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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (56% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (44% респондентов)

Политические индикаторы
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Опрос  3-4 сентября
2011

Политические  индикаторы

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?* 
(Карточка, один ответ.)

Президент

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (44% респондентов)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти 

нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии президенту и главе правительства.
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данные в % от группы
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (56% респондентов)

данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (44% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (44% респондентов)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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данные в % от группы

4 4 4 4 4 3 4 3 3 3 1

31
28 29 28

30

36 37 38 39 39 39

24

37

3 3

0

10

20

30

40

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10 IV
кв

ар
та

л
20

10

ян
ва

рь
20

10

ф
ев

ра
ль

20
11 м
ар

т
20

11

ап
ре

ль
20

11

м
ай

20
11

ию
нь

20
11

ию
ль

20
11

ав
гу

ст
20

11

4
се

нт
яб

ря
20

11

больше меньше

2

0

20

40

60

80

больше меньше другой ответ, затрудняюсь ответить

3

6

4 4 4

77 7

2928 28 30

10

4

36 37

10

4 4

38

11

3232

11 11

3

39

33

3

39

3

39

11

27

106

13

37

24

2323

31 29 2929 30

3

6

31

31 34



ДОМИНАНТЫ  ||  № 36  ||  08.09.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (56% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (44% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

Премьер -министр

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (44% респондентов)

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (56% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (44% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (44% респондентов)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину
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данные в пунктах

данные в пунктах

Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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данные в % от всех опрошенных

Если в декабре 2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как, за какую 
партию Вы,  скорее всего, проголосуете*? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 До 24 июля 2011 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали?»

**	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.

Политические индикаторы
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население в целом

Если в декабре
2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как, за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете? (Карточка, один ответ.)
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8 Политические индикаторы

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в вашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий? И если да, то деятельность каких партий заметна?* (Карточка, любое 
число ответов.)

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(10% респондентов)

Электораты

ЛДПР 
(9% респондентов)

Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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данные в % от всех опрошенных

*	 На графиках приведены данные по четырем парламентским партиям.

данные в % от групп

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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Уровень протестных настроений

Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

без групп

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений
Опрос 3-4 сентября 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний 
месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные настроения?»

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?**  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 37% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

*До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали 
или не замечали недовольство, протестные настроения?»

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в 
последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не 
замечал недовольство, – 37% респондентов.)

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 37% респондентов.)

Кто, какие группы граждан, на Ваш взгляд, в последнее время чаще всего испытывают 
недовольство, готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется 
сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)

Другой вопрос!
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Уровень протестных настроений

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, готовность 
участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в последний месяц замечал 
недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 37% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Рост цен, инфляция «Инфляция большая»; «рост цен на всё»; «повышение цен»; «повышение цен 
на бензин»; «подорожание продуктов и вообще всего»; «высокие цены». 17

Низкие зарплаты, пенсии,  
низкий уровень жизни,  
бедность

«Нехватка средств к существованию»; «низкая оплата труда»; «зарплаты 
низкие»; «маленькие зарплаты»; «денег не хватает, работают за гроши»; «не-
достаток денег»; «маленькие пенсии»; «нищета».

13

Безработица «Отсутствие работы»; «работы нет»; «нет работы в городе»; «нет рабочих 
мест»; «по специальности нет вообще работы»; «работы нет, после 50 лет 
не берут никуда на работу».

4

Плохая работа ЖКХ,  
высокие тарифы

«Неудовлетворительная работа ЖКХ»; «плохая работа ЖКХ, а цены высокие»; 
«рост квартплаты»; «цены на услуги ЖКХ»; «коммунальные платежи. Никто 
не может навести порядок в нашем ЖКХ»; «ужасные за ЖКХ тарифы, боюсь, 
что опять поднимут»; «жилые дома в плохом состоянии, не ремонтируются».

4

Недовольство властями  
разного уровня

«Бездействие власти»; «не видно работы нашего правительства»; «полное 
недовольство властью»; «власть лицемерит, выдает желаемое за действи-
тельное»; «ложь правительства, не выполняют своих обещаний»; «властью. 
А в городе нашем – безвластие»; «глава поселка не решает проблемы, помощи 
ни от кого».

4

Коррупция, произвол  
чиновников, бюрократизм, 
отсутствие законности  
и порядка

«Коррупция и криминал»; «нет порядка в стране»; «бюрократизм сплошной»; 
«чиновничий беспредел»; «беззаконие – не действуют законы, несправедли-
вость»; «воровством власти»; «что ни человек, занимающий высокий пост, 
то вор»; «ненаказуемость».

3

Плохая социальная политика, 
безразличие к людям,  
социальная несправедливость

«Отношение властей к простым людям»; «у власти отношение к людям неува-
жительное»; «много делается против людей»; «о простых людях не думают»; 
«плохое социальное обеспечение»; «разрыв в доходах у верхушки и народа»; 
«большая разница в доходах богатых и обычных людей»; «сколько можно 
тянуть денег из народа, обворовывать его?».

2

Проблемы медицины,  
образования, жилищные  
проблемы

«Медицинское обслуживание не на уровне»; «в поликлинику, в больницу 
не попасть»; «реформа образования»; «оплата за обучение, бесплатное лече-
ние только в словах»; «не хватает мест в детских садах»; «дорогое жилье».

2

Проблемы в экономике «Закат российской промышленности»; «производство не восстановилось после 
кризиса, страна становится сырьевым придатком»; «нет современных заводов»; 
«государственные предприятия не работают».

1

Нестабильность,  
неуверенность  
в завтрашнем дне

«Нет стабильности в стране»; «нет будущего у людей»; «нет веры в будущее»; 
«нет уверенности в завтрашнем дне»; «безысходность, понимание, что ничего 
не изменится».

1

Плохие дороги «Дороги»; «состояние дорог»; «дороги, транспорт»; «нет пешеходных доро-
жек». 1

Другое «Всё понемногу»; «люди сами собой недовольны»; «мало информации у лю-
дей»; «межнациональная рознь»; «зависть»; «экология»; «наркотики и ал-
коголь»; «незаконное строительство – точечная застройка»; «празднование 
мусульманами своего праздника».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 2
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

36 - 54 года (34% 
респондентов)

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика протестных настроений: реалии и представления
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представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)
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50 53 52 51 50 52 53 51 52 52
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59

43% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 59% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 37% респондентов.)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

опрошенные полагают, что в среднем 59% населения испытывают недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста

43% всех опрошенных ответили, что они испытывают недовольство, готовность 
участвовать в акциях протеста
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 37% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

43 59
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Уровень протестных настроений

Индекс «Уровень протестных настроений»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание по-
зитивных оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при от-
вете «50%» в вопросе №3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Индекс «Уровень протестных настроений» строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них 
участие?»
 

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал(-а)» / «растут»  / 
«испытываю» / «приму участие» приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / 
«не приму участия», а также тех, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 
0 баллов.

Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс «Уровень протестных настроений» получается сложением индексов всех вопро-
сов и делением полученной суммы на пять.

50 

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?
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Спокойствие или тревожность в российском обществе

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня в нашей стране – спокойное или 
тревожное?

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, друзей, коллег, 
знакомых – спокойное или тревожное?

Как Вы оцениваете Ваше настроение в последнее время – как спокойное или тревожное?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Спокойствие или тревожность 
в российском обществе
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.Спокойствие или тревожность в российском обществе?

Опрос  3-4 сентября  2010 были  в 10_2011

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня  - спокойное или 
тревожное?

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает  сегодня среди Ваших родных, друзей, 
коллег, знакомых – спокойное или тревожное?

Как Вы оцениваете Ваше настроение в последнее время –  как спокойное или тревожное?
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Спокойствие или тревожность в российском обществе?

Опрос  3-4 сентября  2010 были  в 10_2011

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня  - спокойное или 
тревожное?

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает  сегодня среди Ваших родных, друзей, 
коллег, знакомых – спокойное или тревожное?

Как Вы оцениваете Ваше настроение в последнее время –  как спокойное или тревожное?
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Спокойствие или тревожность в российском обществе?

Опрос  3-4 сентября  2010 были  в 10_2011

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня  - спокойное или 
тревожное?

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает  сегодня среди Ваших родных, друзей, 
коллег, знакомых – спокойное или тревожное?

Как Вы оцениваете Ваше настроение в последнее время –  как спокойное или тревожное?
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ррур
тревожное?»
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коллег, знакомых – спокойное или тревожное?»

Индекс социального спокойствия по федеральным округам

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  негативных  оценок, а больше  50 п. — позитивных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.

Индекс социального спокойствия строится на основе трех вопросов:

«Как Вы оцениваете свое настроение в последнее время – как спокойное или тревожное?»

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс  ( " Спокойствие  в  стране ", " Спокойствие  
окружающих ", " Личное  спокойствие " ), равный  половине  разности  между  долями  
положительных  ( "спокойное") и отрицательных  ( "тревожное ") ответов , увеличенной  на 50 
пунктов.

Итоговый  индекс  социального  спокойствия  является  составным  и получается  сложением  
индексов  по каждому  вопросу  и делением  этой суммы  на три. 

Показатели тревоги - спокойствия: индексы частные и сводный
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Индекс социального спокойствия по федеральным округам

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  негативных  оценок, а больше  50 п. — позитивных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.

Индекс социального спокойствия строится на основе трех вопросов:

«Как Вы оцениваете свое настроение в последнее время – как спокойное или тревожное?»

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс  ( " Спокойствие  в  стране ", " Спокойствие  
окружающих ", " Личное  спокойствие " ), равный  половине  разности  между  долями  
положительных  ( "спокойное") и отрицательных  ( "тревожное ") ответов , увеличенной  на 50 
пунктов.

Итоговый  индекс  социального  спокойствия  является  составным  и получается  сложением  
индексов  по каждому  вопросу  и делением  этой суммы  на три. 
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Показатели тревоги  / спокойствия: частные и сводный индексы

Индекс социального спокойствия по федеральным округам

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс социального спокойствия строится на основе трех вопросов:
«Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня в нашей стране – спокойное или тревожное?»
«Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное?»
«Как Вы оцениваете свое настроение в последнее время – как спокойное или тревожное?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс («Спокойствие в стране», «Спокойствие окружающих», «Личное спокойствие»), равный 
половине разности между долями положительных («спокойное») и отрицательных («тревожное») ответов, увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс социального спокойствия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы 
на три.
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Как Вы считаете, какие поводы для тревоги есть у людей в нашей стране? (Открытый вопрос. Задавался 
тем, кто считает, что сегодня в нашей стране преобладает тревожное настроение, – 51% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Безденежье, низкие зарпла-
ты, пенсии, снижение уровня 
жизни

«Положение народа в стране»; «люди беднеют»; «низкая оплата труда»; 
«рабочие недовольны зарплатой»; «маленькая зарплата»; «маленькие пенсии, 
зарплаты»; «на пенсию не прожить»; «денег нет»; «нищенская жизнь».

14

Отсутствие чувства безопас-
ности, стабильности, уверен-
ности в завтрашнем дне

«Непостоянство»; «всё так зыбко»; «нет твердой почвы под ногами»; «не верят 
в будущее люди»; «народ живет одним днем в ожидании неизвестно чего»; 
«люди боятся за будущее»; «потому что не знаешь, что будет завтра у нас».

12

Рост цен, тарифов, инфляция «С инфляцией связаны»; «рост цен»; «цены растут»; «квартплата большая»; 
«квартплата высокая, свет»; «высокие цены на газ, электричество и другие 
товары».

9

Безработица «Недостаток работы»; «нет работы. Приходится выживать»; «сокращения вез-
де, людям кушать нечего, а зарабатывать негде»; «нет работы молодым». 7

Социальные проблемы Образование, здравоохранение 2 6

«Реформы в медицине и образовании»; «учеба, лечение становятся недо-
ступными для народа»; «плохая медицина, сложно выучить детей, качество 
образования плохое». 

Отсутствие заботы о конкретных категориях граждан, социальные 
проблемы в целом 2

«Социальная сфера»; «тревожит социальное обеспечение и социальная по-
литика»; «социальные условия, бытовые проблемы»; «молодежь без внимания, 
без общего воспитания». 

Алкоголизм, наркомания 1

«Алкоголь, наркотики»; «много наркоманов, алкоголиков в России»; «пьяных 
много»; «спиваются». 

Социальное неравенство 1

«Большой разрыв между слоями населения»; «большой разрыв между бед-
ными и богатыми»; «неправильное, нечестное распределение материальных 
ценностей»; «растет стена между богатыми и бедными». 

Другие социальные проблемы 1

«Смертность детская, много бездомных»; «проблемы с жильем»; «состояние 
ЖКХ»; «ипотека».

Экономические проблемы «Экономическая обстановка в стране»; «экономическое положение не радует в 
стране»; «нестабильность экономики»; «экономика находится в глубокой яме, 
поэтому радоваться нечему»; «сплошной кризис»; «кризисная волна»; «новая 
волна кризиса»; «разруха в сельском хозяйстве»; «поля заросшие, заводы 
на голодном пайке – нет заказов»; «на нефти живем, а закончится, как жить 
будем?»; «лес вырубают, в Китай продают».

6

Терроризм «Из-за терактов»; «постоянная угроза терактов»; «теракты всюду». 3
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Отсутствие порядка, крими-
нал

«Несоблюдение законов»; «вокруг беспорядки»; «произвол»; «мошенниче-
ство»; «везде один бардак»; «много криминала»; «страшно жить – криминал»; 
«кругом одни убийства».

3

Бездействие, плохая работа 
властей, недоверие властям

«Недоверие к власти»; «у власти непрофессионалы»; «власть продажная»; 
«нельзя верить в обещания правительства»; «недоверие президенту и прави-
тельству»; «развал всего и участие в этом президента и премьера».

2

Коррупция, произвол чинов-
ников

«Повсеместная коррупция»; «коррупция власти»; «коррупция в судах»; «много 
воруют у страны чиновники всех мастей». 2

Аварии, катастрофы «Много катастроф»; «бьются, падают, аварии кругом»; «самолеты падают, 
люди гибнут, аварии на дорогах»; «то самолеты разбиваются, то тонут корабли. 
Что же тут не тревожиться?».

2

Предстоящие выборы «Выборы будут скоро. Непонятно, что будет после выборов»; «грядущие вы-
боры в Госдуму»; «скоро ожидается перемена власти»; «скоро выборы, кусать 
друг друга будут»; «предвыборный ажиотаж. Обещают, но опять никто ничего 
не изменит в нашей жизни».

1

Межнациональные проблемы, 
ситуация на Северном Кав-
казе

«Националистические»; «унижение русской нации»; «национальный вопрос – 
засилье приезжих»; «локальные войны на Кавказе»; «Чечня, Дагестан». 1

Природные катаклизмы «Катаклизмы природы, которые уносят много жизней»; «землетрясения, по-
жары»; «по телевизору говорят, что начнутся холода, зимы будут холодные, 
наводнения, ураганы и прочее»; «то землетрясения, то катаклизмы».

1

Рост недовольства людей, их 
озлобленность

«Всё на грани революции»; «революция скоро будет»; «устали люди так жить. 
Будет война»; «люди агрессивные»; «митинги»; «людей довели уже». 1

Нестабильность, войны в мире «В мире много войн»; «войны в мире»; «ситуация за границей». 1

Слухи о конце света «2012 приближается»; «2012 год 25 декабря»; «2012 год – приближается 
конец света». 1

Другое «Заявление Прохорова об увеличении пенсионного возраста»; «экология»; 
«падение нравственности»; «всё плохо»; «много поводов». 1

Затрудняюсь ответить, нет 
ответа

 3
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опрос 3-4 сентября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

  *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос 3-4 сентября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

хлеб и хлебобулочные изделия

крупа, макаронные изделия 

яйца

сахар

мясо и птица

молоко и молочная продукция 
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

растительное масло 

рыба и морепродукты

алкогольные напитки

плодоовощная продукция 
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Непродовольственные товары

строительные материалы
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Услуги
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Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?

* сентябрь 2010 - среднее значение опросов 12, 19, 26 сентября 2010 г., октябрь 2010 - среднее 
значение опросов 3, 10, 17, 24 октября 2010 г., ноябрь 2010 - среднее значение опросов 7, 14, 21, 28 
ноября 2010 г., декабрь 2010 - среднее значение опросов 5, 12, 19, 26 декабря 2010 г.
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Восприятие уровня безработицы

Восприятие 
уровня безработицы
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Общая численность безработных (по данным Росстата):
январь 2010	 6,8 млн чел.
май 2010	 5,6 млн чел.
январь 2011	 5,7 млн чел.
июль 2011	 5,0 млн чел.

Скажите, пожалуйста, там, где Вы живете, местные власти что-то делают или ничего не делают, 
чтобы снизить уровень безработицы?

данные в % от всех опрошенных

3-4 сентября  2011

Данные Росстата: июль 2011 5,0 млн.чел.

Восприятие  уровня  безработицы
было  в 09_2011

Обрати  внимание  на порядок графиков !

Скажите, пожалуйста, местные власти что-то делают  или ничего не делают, чтобы снизить уровень 
безработицы?

добавь это к старым цыферкам
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Как Вы считаете, сегодня уровень безработицы там, где Вы живете, высокий или низкий?
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Восприятие уровня безработицы

считают, что местные 
власти что-либо 

делают для снижения 
безработицы 

(17% респондентов)

считают, что местные 
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делают для снижения 
безработицы 

(17% респондентов)
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не делают для сниже-
ния безработицы
(55% респондентов)

считают, что местные 
власти ничего  

не делают для сниже-
ния безработицы
(55% респондентов)

данные в % от групп

население в целом

население в целом

данные в % от групп

По Вашему мнению, в настоящее время уровень безработицы там, где Вы живёте, растёт или 
снижается?
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По Вашему мнению, в настоящее время уровень безработицы там, где Вы живёте, растёт или 
снижается?

Как Вы считаете, сегодня уровень безработицы там,  где Вы живёте, высокий или низкий?

население в целом
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(55% респондентов)
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По Вашему мнению, в настоящее время уровень безработицы там, где Вы живёте, растёт или 
снижается?

Как Вы считаете, сегодня уровень безработицы там,  где Вы живёте, высокий или низкий?

население в целом
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(55% респондентов)

55

8

26

12

высокий

низкий

средний

затрудняюсь ответить

36

20

36

8

73

4

20

3

67 61 55 55

17 20
26 26

31 января 2010 4 июля 2010 27 февраля 2011 4 сентября 2011

31 января 2010 4 июля 2010 27 февраля 2011 4 сентября 2011

высокий низкий средний

34

11

36

19

растёт

снижается

не меняется

затрудняюсь ответить

19

29

36

16

49

7

37

8

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

47
39 38

34
27 31 37

36

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

растёт снижается не меняется

5 7 7 85 7 7 8

9 12 8 119 12 8 11

По Вашему мнению, в настоящее время уровень безработицы там, где Вы живёте, растёт или 
снижается?

Как Вы считаете, сегодня уровень безработицы там,  где Вы живёте, высокий или низкий?
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По Вашему мнению, в настоящее время уровень безработицы там, где Вы живёте, растёт или 
снижается?

Как Вы считаете, сегодня уровень безработицы там,  где Вы живёте, высокий или низкий?
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Как Вы считаете, от кого, от чьей деятельности в большей степени зависит ситуация 
с безработицей в нашем регионе? (Карточка, не более трёх ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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По Вашему мнению, в настоящее время уровень безработицы там, где Вы живёте, растёт или 
снижается?

Как Вы считаете, от кого, от чьей деятельности в большей степени зависит ситуация с безработицей 
в нашем регионе? (Карточка, не более трёх ответов.)

считают, что местные власти 
ничего не делают, чтобы снизить 

уровень безработицы
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

События в Ливии, Сирии,  
беспорядки на Ближнем  
Востоке

«События на Ближнем Востоке»; «события в Ливии»; «в Ливии переворот»; 
«в Ливии: 50 тысяч жителей погибли из-за бузы со стороны НАТО»; «страны 
НАТО делят нефть Ливии»; «война в Сирии»; «в Сирии война идет вовсю».

7

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Крушение самолетов»; «многочисленные аварии»; «аварии у нас тут были»; 
«гибель корабля»; «дети отравились в детском саду в Свердловской области»; 
«в Самаре в яму рухнул автомобиль».

4

Теракт в Чечне «В Чечне был теракт, люди погибли»; «теракт в Грозном»; «взрыв в Грозном»; 
«милиционеров в Чечне взорвали»; «в Чечне был теракт, погибли 9 человек, 
20 ранено».

3

Утечка брома при аварии  
в Челябинской области

«Авария в Челябинске, большая концентрация брома»; «авария в Челябин-
ске с выбросом брома»; «в Челябинской области произошла утечка брома»; 
«в Челябинске было зафиксировано ядовитое облако брома вблизи железно-
дорожной станции»; «бром разлился в Челябинске на вокзале»; «в Челябинске 
массовое отравление людей».

3

1 сентября, День знаний «Начало учебного года»; «дети пошли в школу»; «школа – много цветов, 
радостные лица учеников, родителей»; «День знаний, подготовка школ к ново-
му учебному году»; «День знаний. С каждым годом этот день дается нам всё 
труднее – и материально, и эмоционально».

3

Утечка брома3 Теракт в Чечне3

Власть, политики2

Аварии, несчастные случаи4 

Природные катаклизмы в США3 Криминал2 

Спортивные события3

День знаний3

Д. Медведев2События в Ливии7
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Природные катаклизмы 
в США

«Стихийное бедствие в США»; «торнадо в Америке»; «в Америке наводнение»; 
«ураган “Айрин” в США»; «большая площадь пожаров на юге США». 3

Спортивные события «Спортивные достижения наших спортсменов»; «летняя Универсиада»; «Чем-
пионат мира по легкой атлетике»; «идет Чемпионат мира по легкой атлетике, 
наши – молодцы»; «Кубок мира выиграла наша команда молодежная по фут-
болу»; «наши выиграли с Македонией в футбол»; «вратарю коленку сломали»; 
«бег 50 км, спорт, бокс идет».

3

Действия и выступления 
Д. Медведева

«Медведев ездит по всем странам, решает вопросы»; «приезд Медведева в 
Ставрополь»; «пробки в Сочи из-за пребывания Медведева»; «встреча Медве-
дева с лидерами партий»; «Медведев в Таджикистане»; «встреча Медведева и 
Рахимова».

2

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«Выборы в Думу»; «в Туле новый губернатор»; «приступил к работе новый 
губернатор Груздев»; «Жириновский в Омск приезжал»; «ликвидация част-
ных такси»; «усиление контроля за частным извозом»; «расширение границ 
Москвы».

2

Криминальные события,  
борьба с преступностью

«Взяточничество, коррупция»; «до сих пор нет суда над виновными в крушении 
“Булгарии”»; «наверное, информация о педофилах»; «о жестоком обраще-
нии с детьми»; «отец убил свою 10-летнюю дочку, которая встала на защиту 
матери»; «избили двух человек в Нижегородской области»; «мужчина поедал 
людей – знакомился по интернету»; «подозреваемый назвал имя убийцы 
Буданова».

2

Действия и выступления 
В. Путина

«Путин говорил о реформе образования»; «приезд Путина в Смоленск»; 
«встреча Путина с байкерами»; «Путин приезжал смотреть, что построили  
после пожаров».

1

Повышение зарплат и пенсий «Повышение зарплаты учителям»; «поднимут зарплату преподавателям»; 
«поднятие зарплаты полиции»; «повышение зарплаты бюджетников»; «о по-
вышении пенсии на 10%»; «повышение пенсии на гулькин процент, а цены уже 
выросли в разы».

1

События в экономике «Тревожат цены, экономическая нестабильность»; «подорожание цен»; «повы-
сился рост валюты – доллар»; «урожай хороший»; «будет строиться кремние-
вый завод в Омске»; «цены падают на зерно в России».

1

Смерть И. Саввиной,  
А. Баяновой

«Смерть Баяновой»; «Ия Саввина умерла... А. Баянова умерла»; «похороны 
Саввиной». 1

Праздники, годовщины «День города в Москве»; «10 лет теракта в Беслане»; «вахта памяти в Бесла-
не»; «годовщина землетрясения в Нефтегорске»; «День республики»; «наш 
национальный праздник»; «Ураза-байрам»; «День шахтера в Кемерово».

1

Уход В. Матвиенко с поста  
губернатора Санкт-
Петербурга, избрание ее 
депутатом, назначение нового 
губернатора Санкт-Петербурга

«Матвиенко больше не губернатор»; «Матвиенко пошла депутатом»; «назна-
чение губернатора Санкт-Петербурга»; «назначение Полтавченко».

1
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данные в % от всех опрошенных

Падение грузового космиче-
ского корабля «Прогресс»

«Упал космический корабль»; «авария с космическим кораблем “Прогресс”»; 
«на Алтае упал космический корабль “Прогресс”». 1

Гибель и избиение российских 
туристов в Турции, Египте

«Африка, Египет – туристов убивают»; «туристы страдают в Египте»; «девушку 
избили в Египте»; «взрыв в Турции на пляже»; «в Турции отравили туристов»; 
«в Турции избили россиянку в гостинице»; «Малахов показывал – в Турции 
девушку избил сантехник».

1

Убийство Р. Мирзаевым  
студента в Москве

«Боксер Мирзаев»; «известный спортсмен убил студента»; «убийство мальчика 
чемпионом мира по борьбе»; «Расул ударил одним ударом, и человека нет»; 
«убийство Ивана Агафонова»; «кавказец убил русского парня».

1

Природные катаклизмы «Природные аномальные явления»; «штормовые предупреждения на Кубани»; 
«Ставропольский край затопило, так как не углубили речку, как делалось  
в советское время»; «пожары».

1

Нападения акул на людей  
в Приморском крае

«Акула нападает на людей»; «акулы в Приморском крае»; «нападение акул на 
людей на Дальнем Востоке»; «сюжет о нападении акул». 1

Возобновление вопроса  
о поставках газа Украине

«События на Украине, вопрос о газе»; «вопрос о газе между Украиной  
и Россией»; «недоговоренность с Украиной по газовому вопросу»; «конфликт  
с Украиной из-за газа».

1

Другие события в России «Закрытие школ в сельской местности»; «приезд патриарха Кирилла»;  
«на Ставрополье появятся новые медицинские центры»; «найдено оружие  
в Ставрополе»; «слет байкеров в Новороссийске»; «каток в Красноярске от-
крылся»; «в октябре приедет Цирк дю Солей».

1

Другие события в мире «Выборы президента в Абхазии»; «встреча лидеров СНГ в Душанбе»; «про Ти-
мошенко на Украине»; «беспорядки в Англии»; «карнавал в Рио-де-Жанейро 
очень красивый».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 60



ДОМИНАНТЫ  ||  № 36  ||  08.09.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

29О полиции

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

О полиции
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к полиции

Вам лично приходилось или не приходилось иметь дело с работниками полиции? Если приходилось, 
то какое впечатление у Вас осталось – положительное или отрицательное?

Как Вы лично относитесь к полиции – положительно или отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Отношение к полиции
Вам лично приходилось или не приходилось иметь дело  с работниками полиции? Если 

приходилось, то какое впечатление у Вас осталось – положительное или отрицательное?

Как Вы лично относитесь к полиции  – положительно  или отрицательно?

население в целом

с работниками полиции иметь дело 

приходилось 
(31%  респондентов)

не приходилось 
(65%  респондентов)
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Отношение к полиции
Вам лично приходилось или не приходилось иметь дело  с работниками полиции? Если 

приходилось, то какое впечатление у Вас осталось – положительное или отрицательное?

Как Вы лично относитесь к полиции  – положительно  или отрицательно?

население в целом

с работниками полиции иметь дело 
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не приходилось 
(65%  респондентов)

40

26

33

положительно

отрицательно

40

37

23

41

22

38

46
38

16

45

27 28
40

26
33

0

20

40

60

80

63

5151
6

65

12
18

4

64

12
20

4

0

20

40

60

80

5 июля 2010 6 марта 2011 4 сентября 2011

8 ноября 2009 6 марта 2011 4 сентября 2011

затрудняюсь ответить

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 80

положительно отрицательно

не приходилось 
иметь дело 

с работниками 
полиции

положительное 
впечатление

отрицательное 
впечатление

затрудняюсь ответить

затрудняюсь ответить

данные в % от групп

приходилось
(32% респондентов)

не приходилось
(64% респондентов)

с работниками полиции иметь дело

Отношение к полиции
Вам лично приходилось или не приходилось иметь дело  с работниками полиции? Если 

приходилось, то какое впечатление у Вас осталось – положительное или отрицательное?

Как Вы лично относитесь к полиции  – положительно  или отрицательно?

население в целом
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О полиции

Оценка работы полиции

С 1 марта 2011 года милиция переименована в полицию. Обновлён её личный состав. Мы хотим 
узнать Ваше мнение о полиции и её работе. Как Вы считаете, сегодня там, где Вы живёте, полиция 
работает хорошо или плохо?

данные в % от групп

приходилось
(32% респондентов)

не приходилось
(64% респондентов)

население в целом

с работниками полиции иметь дело

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы полиции
Работа полиции
Опрос  4 сентября  2011 как  в  11 2011

население в целом

с работниками полиции иметь дело 

приходилось 
(32%  респондентов)

не приходилось 
(64%  респондентов)

С 1 марта 2011 года полиция переименована в полицию.  Обновлён её личный состав. Мы 
хотим узнать Ваше мнение  о полиции и её работе. Как Вы считаете, сегодня там, где Вы 

живёте, полиция работает хорошо или плохо?

Лариса! Замени красные формулировки вопросов полностью, а 
везде в остальном милицию на полицию!
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С 1 марта 2011 года полиция переименована в полицию.  Обновлён её личный состав. Мы 
хотим узнать Ваше мнение  о полиции и её работе. Как Вы считаете, сегодня там, где Вы 

живёте, полиция работает хорошо или плохо?

Лариса! Замени красные формулировки вопросов полностью, а 
везде в остальном милицию на полицию!
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40% всех опрошен-
ных ответили, что они 
относятся к полиции 

положительно

26% всех опрошен-
ных ответили, что они 
относятся к полиции 

отрицательно

опрошенные полагают, 
что в среднем 40% насе-
ления относятся к полиции 

положительно

опрошенные полагают, 
что в среднем 53% насе-
ления относятся к полиции 

отрицательно
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Индекс  « Отношение  к полиции »

Как Вы думаете, какой процент россиян относятся сегодня  к полиции…
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Как Вы думаете, какой процент россиян относятся сегодня к полиции…

...положительно? ...отрицательно?

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных
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данные в % от групп

данные в % от групп

приходилось
(32% респондентов)

приходилось
(32% респондентов)

не приходилось
(64% респондентов)

не приходилось
(64% респондентов)

население в целом

население в целом
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О полиции
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Индекс  « Отношение  к полиции »

Как Вы думаете, какой процент россиян относятся сегодня  к полиции…
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Индекс «Оценка работы полиции»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Оценка работы полиции» строится на основе трех вопросов:
«Как Вы считаете, сегодня там, где Вы живёте, полиция работает хорошо или плохо?»
«По Вашему мнению, в последнее время там, где Вы живёте, полиция работает лучше или хуже, чем прежде?»
«Как Вы думаете, через год полиция будет работать лучше или хуже, чем сегодня?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных («хорошо» / «лучше» / «луч-
ше») и отрицательных («плохо» / «хуже» / «хуже») ответов об отношении к полиции, увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Оценка работы полиции» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой 
суммы на три. 
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Интерес к политике
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Одни люди интересуются политикой, а другие не интересуются. А Вы лично интересуетесь или 
не интересуетесь политикой?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

«Единая Россия»
(43% респондентов)

КПРФ
(10% респондентов)
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(9% респондентов)
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в целом

Электораты
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Скажите, пожалуйста, Вы обсуждаете или не обсуждаете события российской политической жизни 
со своими близкими, знакомыми? И если обсуждаете, то часто или редко?

А с кем Вы обычно обсуждаете события российской политической жизни? (Вопрос задавался всем, 
кроме тех, кто не обсуждает события российской политической жизни со своими близкими, знако-
мыми, – 47% респондентов.)

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия»
(43% респондентов)

«Единая Россия»
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КПРФ
(10% респондентов)

ЛДПР
(9% респондентов)

ЛДПР
(9% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

Электораты

Электораты

А с кем Вы обычно обсуждаете события российской  политической жизни? (Вопрос задавался 
всем, кроме тех, кто не обсуждает события российской политической жизни со своими 

близкими, знакомыми, - 47% респондентов.)
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Скажите, пожалуйста, Вы обсуждаете или не обсуждаете события российской политической 
жизни со своими близкими, знакомыми?  И если обсуждаете, то часто или редко?
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близкими, знакомыми, - 47% респондентов.)

"Единая Россия" (43% 
респондентов)

КПРФ (10% 
респондентов)

ЛДПР (9% 
респондентов)

Электораты

население в целом

население в целом "Единая Россия" (43% 
респондентов)

КПРФ (10% 
респондентов)

ЛДПР (9% 
респондентов)

Скажите, пожалуйста, Вы обсуждаете или не обсуждаете события российской политической 
жизни со своими близкими, знакомыми?  И если обсуждаете, то часто или редко?

Электораты

18

29

53

1

15

29

56

1

29

31

40

0

26

30

43

1

34

20

16

9

5

1

<1

<1

28

22

17

10

7

1

<1

1

35

19

15

8

4

<1

<1

<1

27

20

17

10

6

1

<1

1

44

24

19

19

10

3

0

0

45

26

22

17

8

1

0

0

36

26

19

10

4

0

1

0

31

26

20

11

6

0

0

1

22 мая 2011

4 сентября 2011

часто

редко

не обсуждаю

затрудняюсь
 ответить

родственники

друзья

коллеги,
 сослуживцы

соседи

знакомые

незнакомые
 люди

другие

затрудняюсь
 ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

Базо





в
ые

 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я



ДОМИНАНТЫ  ||  № 36  ||  08.09.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

35Интерес к политике

Базо





в
ые

 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Какие  события российской политической жизни в последнее время привлекают Ваше внимание и 
Вы чаще всего обсуждаете? (Открытый вопрос. Задавался всем, кроме тех, кто не обсуждает события 
российской политической жизни со своими близкими, знакомыми, – 47% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Власть, политика,  
работа правительства

«Внутренняя политика»; «реформы правительства»; «реформы в МВД»; «воз-
мущение по поводу образования Северокавказского округа»; «выходящие 
законы»; «о курении, об алкоголе – новые законы»; «ничегонеделание наших 
властей»; «что правительство не выполняет свои обязательства»; «“Единую 
Россию” – она работает только для себя»; «что такое Общероссийский народ-
ный фронт»; «министра обороны Сердюкова»; «новая партия “Правое дело”»; 
«выступление Жириновского».

5

Подготовка к думским  
и президентским выборам

«Скоро выборы»; «выборы в Думу, выборы президента»; «предстоящие выборы 
в Государственную думу»; «предстоящие выборы в Госдуму»; «кого избирать 
в президенты»; «кто пойдет на выборы – Путин или Медведев».

5

Образование, медицина,  
их реформирование, другие 
социальные проблемы

«О школе, об образовании»; «модернизация здравоохранения»; «новые за-
коны об образовании, медицине»; «преобразования в системе образования»; 
«учеба в школе, в вузах, сдача ЕГЭ»; «проблема с дошкольным образованием»; 
«социальная незащищенность людей»; «жилищные вопросы»; «реформы 
жилищно-коммунального хозяйства»; «строительство домов, выделение денег 
малоимущим»; «к зиме готовимся».

4

События в экономике «Экономические новости»; «экономика страны»; «экономическое положение 
России»; «курс рубля»; «кризис в стране»; «сельское хозяйство в упадке»; 
«аграрный бизнес»; «урожай».

3

Низкий уровень жизни,  
низкие зарплаты, пенсии,  
повышение зарплат, пенсий

«Жизненный уровень»; «падает уровень жизни»; «низкая зарплата в регио-
нах»; «прибавки к пенсии»; «повышение пенсии работающим пенсионерам»; 
«пенсию не добавили»; «надбавка бюджетникам в 30%».

3

Рост цен, тарифов «Рост цен на товары и услуги»; «повышение цен на газ»; «необоснованный 
рост цен на бензин»; «бензин дорожает. Всё дорожает. Продукты»; «цены 
в магазинах».

3

Деятельность Д. Медведева «Поездки президента по стране»; «выступление Медведева»; «Медведев ездил 
в школу, посещал детей»; «репортаж про Медведева 1 сентября про детей»; 
«встреча Медведева с Ким Чен Иром».

2

Деятельность В. Путина «Путин ездит по регионам»; «поездки Путина по стране и за рубеж»; «поездки 
Путина, встречи с молодежью»; «встречи Путина с народом»; «создание Пути-
ным Народного фронта»; «выступление Путина».

2

Теракты, криминальные  
события

«Одни разбои и терроризм»; «террористические акты»; «убийства»; «взрывы 
в Махачкале, Дагестане»; «жестокое обращение с детьми»; «расцвет педофи-
лии в России безнаказан»; «убийство Буданова».

2

Коррупция,  
борьба с коррупцией

«Беспредел в стране, коррупция»; «коррупция везде, всё продается и покупает-
ся»; «кто сколько украл, и им за это ничего не дали»; «борьба с коррупцией»; 2
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данные в % от всех опрошенных

Все, разные «Все события»; «практически всё»; «всё, что случается в жизни»; «разные»; 
«всё о политике». 2

Уход В. Матвиенко с поста  
губернатора Санкт-
Петербурга, избрание ее 
депутатом

«Передвижение Матвиенко»; «переизбрание Матвиенко»; «цепочка превраще-
ния Матвиенко в спикера»; «выборы Матвиенко в Госдуму»; «почему убрали 
Матвиенко». 1

Аварии, катастрофы «Больше катастроф по России»; «самолеты разбиваются»; «про “Булгарию”, 
про железнодорожные аварии»; «разбился самолет, потонула “Булгария”»; 
«упал космический корабль».

1

Другие события в России «Защита прав человека»; «национальный вопрос – у нас много разных нацио-
нальностей»; «куда девают радиоактивные отходы»; «подготовка к Олимпиаде 
в Сочи»; «разгон демонстрации в Москве».

1

События в мире События в Ливии 1 3

«Ливия – что там будет дальше и наше отношение к этой стране»; «развитие 
событий в Ливии»; «ливийские события – жалко Каддафи».

Газовые конфликты с Украиной и Белоруссией 1

«Отношения с Белоруссией, Украиной – насчет газа»; «про газ с Украиной»; 
«про газ и Украину». 

Другие события в мире 1

«Внешняя политика»; «что происходит за границей»; «отношения России с дру-
гими странами»; «арест Тимошенко»; «деятельность президента Киргизии»; 
«Курильские острова – япошки на них поползновения делают».

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа
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Базо
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я

население в целом

лояльные
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(54% респондентов)

все, кроме лояльных
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(46% респондентов)

Межнациональные отношения
Опрос «ФОМнибус» 3–4 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Некоторые люди испытывают раздражение или неприязнь по отношению к представителям 
той или иной национальности. А Вы лично испытываете или не испытываете раздражение или 
неприязнь по отношению к представителям какой-либо национальности?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

Межнациональные отношения
Опрос  4 сентября  2011

Некоторые люди испытывают раздражение или неприязнь  по отношению к 

испытываете раздражение  или неприязнь по отношению к представителям  какой-
либо национальности?
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

Межнациональные отношения
Опрос  4 сентября  2011

Некоторые люди испытывают раздражение или неприязнь  по отношению к 

испытываете раздражение  или неприязнь по отношению к представителям  какой-
либо национальности?

32 29
21 25 24 19

67
75

69 69 74

28
19

65 66
76

21
 а

пр
ел

я 
20

02

10
 о

кт
яб

ря
 2

00
4

16
 а

пр
ел

я 
20

06

10
 с

ен
тя

бр
я 

20
06

1 
ию

ля
 2

00
7

19
 д

ек
аб

ря
 2

01
0

6 
ф

ев
ра

ля
 2

01
1

4 
се

нт
яб

ря
 2

01
1

19

74

7

15

79

6

25

67

8

1

0

20

40

60

80

испытываю не испытываю

не испытываю

затрудняюсь ответить

затрудняюсь ответить

испытываю

0 20 40 60 10080 0 20 40 60 100800 20 40 60 10080

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 80

4 4 3 6 7 7 6 74 4 3 6 7 7 6 7



ДОМИНАНТЫ  ||  № 36  ||  08.09.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

38

население в целом

население в целом

лояльные
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(54% респондентов)

лояльные
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(54% респондентов)

все, кроме лояльных
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(46% респондентов)

все, кроме лояльных
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(46% респондентов)

Межнациональные отношения

Там, где Вы живете, за последний год случались или не случались конфликты между людьми 
разных национальностей?

Как Вы считаете, какие отношения сложились между людьми разных национальностей в Вашем 
городе (селе) – хорошие или плохие?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

данные в % от групп

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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Как Вы считаете, какие отношения сложились между людьми разных национальностей 
в Вашем городе (селе) – хорошие  или плохие?

Там, где Вы живете, за последний год случались  или не случались конфликты между 
людьми  разных национальностей?
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Как Вы считаете, какие отношения сложились между людьми разных национальностей 
в Вашем городе (селе) – хорошие  или плохие?

Там, где Вы живете, за последний год случались  или не случались конфликты между 
людьми  разных национальностей?
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Как Вы считаете, какие отношения сложились между людьми разных национальностей 
в Вашем городе (селе) – хорошие  или плохие?

Там, где Вы живете, за последний год случались  или не случались конфликты между 
людьми  разных национальностей?
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Как Вы считаете, какие отношения сложились между людьми разных национальностей 
в Вашем городе (селе) – хорошие  или плохие?

Там, где Вы живете, за последний год случались  или не случались конфликты между 
людьми  разных национальностей?

48

30

22

55

26

19

39

34

26

22

61

17

20

65

15

24

57

19

25

61

13
21

61

1822

61

17

1 июля 2007 6 февраля 2011 4 сентября 2011

52

26 22

48

30
22

6 февраля 2011 4 сентября 2011

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 80

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 80

случались

не случались

затрудняюсь ответить

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

случались не случались затрудняюсь ответить

хорошие

плохие

затрудняюсь ответить

хорошие плохие затрудняюсь ответить



ДОМИНАНТЫ  ||  № 36  ||  08.09.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

39Межнациональные отношения

Базо





в
ые

 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

По Вашему мнению, следует или не следует ограничить въезд представителей некоторых 
национальностей в нашу область (край, республику)?

данные в % от всех опрошенных

население в целом

лояльные
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(54% респондентов)

все, кроме лояльных
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(46% респондентов)

данные в % от групп

По Вашему мнению, следует или не следует ограничить въезд представителей 
некоторых национальностей в нашу область (край, республику)?
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Ключевые технологии:

ФОМнибус – репрезентативный  опрос населения 
старше 18 лет, жители 100 городских и сельских 
населенных пунктов, 43 субъекта РФ. 

Выборка – 1500 респондентов.

Интервью по месту жительства респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

 

Россия, Москва, пер. Капранова, 3
тел. : (+7 495) 745-87-65

факс : (+7 495) 745-89-03
www.fom.ru  fom@fom.ru

Александр Ослон – президент ФОМ

Елена Петренко  –	 управляющий директор 
Департамента работ с клиентами

Алексей Чуриков –	управляющий директор 
Департамента опросов населения

Екатерина Седых –	 директор проекта «Доминанты»




